
ZASTOJ ALI KRIZA?
Ameriški državni tajnik Dean Ache-

son bi moral ta mesec v Nemčijo na pod¬
pis pogodbe z zahodno Nemčijo o odpra¬
vi okupacijskega statuta; na Koreji so
pogajanja zašla spet v zagato, posa¬
mezne seje trajajo le nekaj minut; v
Parizu bi bili morali preteklo soboto
zaključiti razgovore za besedilo dogovo¬
ra o skupni zahodni evropski obrambni
oboroženi sili, pa je bilo zasedanje odlo¬
ženo; te dni bi moral tudi am. držav¬
ni tajnik Dean Acheson priti na obisk
v Rio de Janeiro, toda predhodna gos¬
podarska pogajanja med Brazilijo in
USA so obtičala in nikdo ne more po¬
trditi, ali bo obisk še v maju ali pa
kdaj pozneje.

Po konferenci v Lizboni, ki je bila v
februarju, je bilo vse urejeno za pod¬
pis pogodbe z zahodno Nemčijo in za
pristop zahodne nemške oborožene sile
v vojsko evropske skupnosti. S spreje¬
timi sklepi so bili posebno zadovoljni v
Franciji, saj je bilo pripravljeno vse ta¬
ko, da pristopi zahodna Nemčija k At¬
lantski obrambni zvezi, nad novo nem¬
ško vojsko pa bo izvajalo nadzorstvo po¬
veljstvo evropske vojske.

Toda prišli so sovjeti s svojimi pred¬
logi za enotno Nemčijo in za nevtrali¬
zacijo Nemčije. V Franciji so se navdu¬
šili nad nevtralizacijo Nemčije, dasi jim
ni prijala misel o enotnosti Nemčije. V.
Nemčiji, zlasti v zahodni, pa se je za¬
čela velika gonja proti vladi drja Ade¬
nauerja, ki da preveč zaupa zahodu in
pozablja, da je glavna naloga nemške
politike doseči zedinjenje vsega nem¬
škega ozemlja. Proti Adenauerju so se
zvezali socialisti na levi in liberalci in
nacionalisti na desnici. V senatu je Ade¬
nauer že izgubil večino, isto mu grozi
v spodnji zbornici. Tam je imel doslej
samo dva glasova večine. Ako izstopijo
iz vladne večine liberalni demokrati, ki
imajo v parlamentu 12 mandatov, bo
Adenauer moral najbrž na volitve.

Kriza v Nemčiji pa v Franciji samo
potrjuje nazore tistih, ki vedno trde, da
se Nemčija nikdar ne bo spremenila.
Ko bo prva prilika, se bo oblasti v Nem¬
čiji polastila vlada, ki bo odpovedala
vse dogovore z zahodom in sklenila iz¬
stop Nemčije iz Atlantske obrambne
zveze in ukinitev sodelovanja nemške
vojske v skupni evropski obrambni sili.
Ta razvoj je postajal zadnji teden ta¬

ko nevaren, da je angleška vlada pose¬
gla vmes in Franciji ponudila posebna
poroštva za slučaj, ako bi Nemčija iz¬
stopila iz evropske zveze. Angleški la-
boristi so namreč začeli iskati stikov z
nemškimi in francoskimi socialisti, v
Bonnu je prišlo do skupne konference,
katere so se udeležili: za angleško de¬
lavsko stranko Hugh Dalton, za nem¬
ške socialiste dr. Schumacher in za
francoske Monnet. Na tej konferenci so
se vsi izrekli za tezo, ki jo je sprožila
sovjetska nota o Nemčiji: 1. zedinjenje
Nemčije in 2. oborožitev in nato nevtra¬
lizacija nemškega ozemlja.

Na pobudo ameriške vlade so sedaj
zahodni zavezniki sklenili odgovoriti so¬
vjetski vladi, da naj res pride do kon¬
ference štirih in sicer se naj ta konfe¬
renca snide v Berlinu. Prišli pa ne bi
nanjo vsi štirje zunanji ministri, ampak
sešli naj bi se vsi štirje vrhovni komi¬
sarji. Na svojih sestankih bi naj izde¬
lali predloge za posebno konferenco
zun. ministrov, ki bi te predloge do¬
končno sprejela in nato tudi izvedla. V
smislu tega predloga bi se nad Nemči¬
jo dejansko obnovila aktivnost vrhovne¬
ga zavezniškega sveta, čigar sedež je
bil v Berlinu, pa je pred sovjetsko blo¬
kado Berlina nehal delovati, ker so so¬
vjeti vse predloge, ki jim niso prijali,
onemogočali s svojim vetom. Ako bi
sovjeti pozitivno odgovorili na ta pred¬
log berlinskega sestanka vrhovnih komi¬
sarjev, bi to pomenilo, da se je nemško
vprašanje vrnilo na stare tračnice in. da
bodo posvetovanja trajala približno ta¬
bo dolgo kakor vsa dosedanja pogajanja
za pogodbo z Avstrijo, ki trajajo že
skoraj sedem let.

j ga dela. Pogajanja na Koreji se zavla-
j čuvjejo, pogajanja v Evropi so hudo ob-
j tičala, Churchill pa bi bil pripravljen

Med tem pa je angleški zunanji mi- j celo oditi v Moskvo in tam odmeriti na-
nister Eden poslal v Moskvo državnega petost vsega tega vzpona. Nekateri ko-
podtajnika v zunanjem ministrstvu Ma-
sona. Naročeno mu je bilo, da mora odi¬
ti v Moskvo tako, da se bo o tem nje¬
govem odhodu čim manj pisalo. V Mo¬
skvo je sicer odšel brez posebnih na¬
log, toda ko bo v Moskvi, bo skušal tam
govoriti s takimi sovjetskimi uradniki,
ki so po rangu njemu enaki: to je z
Gromikom. Na tem sestanku pa bi naj
Mason povedal, da bi bil Churchill vo¬
ljan priti v Moskvo, ako bi Stalin ho¬
tel konferirati s predsednikom angleške
vlade.
Vsa ta tipanja, vse to zavlačevanje

dopušča slutnjo, da se kopičijo ovire, ki
naj podaljšajo zastoj vsega dosedanje-

mentatorji navajajo, da ni izključeno,
da bo zastoj trajal tja do ameriških vo¬
litev v novembru. Mnogim državnikom
na zahodu namreč ta zastoj ni odvraten,
ker računajo na posebno okrepitev v
tistem času, ko ne bi bili toliko pod
vplivom ameriških svetovalcev. Toda
drugi spet menijo, da sovjeti gotovo ne
ustvarjajo novih možnosti zato, da bi
zahodu koristili; računajo le zase in v
tem je lahko vse polno netiva za nove
krize, ki jih bodo sovjeti sprožili, ko bo
pozornost popustila in ko se bo trenje
na zahodu morebiti celo sprevrglo v
odprto krizo med Združenimi državami,
Anglijo in Francijo.

Veličastna prvomajska proslava v Argentini
V Argentini je prvi maj državni praz- ' progi. Če bi mu pa kedo poskušal jema-

nik. Je to praznik vsega delovnega ljud¬
stva, ki se tega dne zbira na velikih
zborovanjih in v svojih govorih njego¬
vi predstavniki podajo račun o izvrše¬
nem delu in o vseh pridobitvah, do ka¬
terih je delovni človek prišel v Novi
Argentini. Povsod vlada praznično
vzdušje in delo počiva v vsej državni
in javni upravi ter po vseh industrij¬
skih obratih.
Največja proslava tega praznika je

vsako leto v Buenos Airesu. Tudi letos
je bilo tako. V prvih popoldanskih urah
so se pričele zgrinjati od vseh strani
proti vladni palači na Plaza de Mayo
nepregledne množice ljudstva, ki so pro¬
stran trg napolnile do zadnjega prosto¬
ra. Ko sta se na balkonu vladne pala-

ti socialne pridobitve, ki jih je dobil pod
vlado grala Perona in rušiti to delo, bo
delavstvo znalo braniti svoje pravice.
Ko je povzela besedo gospa Eva Pe¬

ron, ki se je tokrat prvič po svoji zad¬
nji težki operaciji pojavila zopet pred
množico naroda, so jo vsi navdušeno
pozdravljali in nato stalno prekinjali
njen govor, v katerem je poudarjala
svojo radost, da se je zopet lahko vklju¬
čila v borbo delovnih ljudi za lepšo nji¬
hovo bodočnost in veličino domovine.
Tudi gospa Eva Peron je vsem nasprot¬
nikom sedanje vlade sporočala, da bodo
njihove namere za zrušitev sedanjega
stanja naletele na strnjeno fronto de¬
lovnega ljudstva.
Končno je govoril tudi sam predsed-

če pojavila predsednik republike gral, nik republike gral Peron. Tudi njega so
Juan D. Peron, ustvaritelj Nove Argen- j množice navdušeno pozdravljale in stal-
tine in njegova gospa soproga Eva Pe- no prekinjale njegov govor, v katerem
ron je vsa množica vzvalovila v navdu- 1 je omenjal vse pridobitve, do katerih je
šenju in vzklikanju. j prišel delovni človek v Argentini pod

O pomenu tega praznika za delovno njegovo vlado. Vsem delovnim slojem se
ljudstvo je prvi govoril glavni tajnik ! je predsednik zahvaljeval za pomoč intajnik
Glavne delavske zveze C. G. T. Jose
Espejo. Po pozdravu gralu Peronu in ge
Evi Peron je naglašal, da delovno ljud¬
stvo noče nemirov, ne izgredov, ampak
miru, da bo lahko gradilo svojo domo¬
vino naprej. Naglašal je tudi, da bo de¬
lovno ljudstvo sledilo svojima prvobor¬
cema gralu Peronu in njegovi gospe so-

delo, ki so ga opravili, da je Argentina
postala socialno pravična, gospodarsko
neodvisna in politično suverena. Da bo
pa tudi v bodoče lahko premagala vse
svoje nasprotnike mora biti samo še no¬
tranje edina.
Izvajanjem predsednika grala Perona

je sledilo splošno odobravanje.

RUSKIM NARODOM NAPOVEDUJEJO SVOBODO
V New Yorku je bilo te dni zaseda¬

nje zastopnikov narodov iz Sovjetske
zveze. Na zborovanje so prišli številni
delegati. Zboru je predsedoval sam biv¬
ši ameriški ambasador v Moskvi, admi¬
ral Kirk, ki se je šele pred nekaj me¬
seci vrnil iz Moskve, potem ko je v
Moskvi precej bučno zaloputnil vrata
za sabo.

Napovedi o koncu sovjetske diktature.

V svojem govoru je Kirk zbranim
razlagal svoje misli o sovjetskem reži¬
mu. Tako je navajal, da ne more noben
policijski režim dokončno zapreti meja
lastne države tako, da se ne bi našle
razpoke, skozi katere bodo vedno mogle
priti ideje svobode in pravice med za¬
tirane narode. Prav tako ne more no¬
ben policijski režim zagotoviti neskonč¬
nost življenja diktatorju. Iz skušenj svo¬
jega dvoletnega bivanja v Moskvi ve, da
že ves čas sovjetske diktature tle pod¬
talno ideje in nade, ki žro sovjetski re¬
žim ob korenini. Sovjetski oblastniki se
tega dobro zavedajo in zato tako pazi¬
jo na to, da njih vojaki ne pridejo v
stik z zahodnimi četami in da se odda¬
je zahodnih radijskih postaj ne bi mo¬
gle čuti v Rusiji.

Toda motili bi se, če bi računali na
to, da se bodo narodi v Rusiji mogli
dvigniti proti diktatorjem. Na te ruske
narode moremo gledati tako, kakor da
so naši najboljši zavezniki, kadar bodo
nastopile okoliščine, da se bodo lahko
postaviti ob našo stran.
To zborovanje je bilo v prostorih

Tolstojeve dobrodelne ustanove v New
Yorku in je zborovanju predsedovala

hčerka velikega ruskega pisatelja Leva
Tolstoja. Ta ustanova je od leta 1939
omogočila 25.000 ruskim beguncem, da
so se lahko naselili v Združenih drža¬
vah.

MIROVNI RAZGOVORI NA KOREJI
NE DAJEJO NOBENIH POZITIVNIH

REZULTATOV
V Pan Mun Jonu na Koreji se poga¬

janja nadaljujejo za zaprtimi vrati.
Tajnih sej v zadnjih dneh se ni udele¬
ževalo polno število delegatov z obeh
strani. Kljub manjšemu številu prisotnih
ni prišlo do nikakega napredka, prav ta¬
ko niso koristili novi ameriški predlogi
s katerimi so leti v marsičem spet po¬
pustili komunistom, samo da bi prišli do
sporazuma. Komunisti, kakor vedno, to
slabost zaveznikov izrabljajo in postav¬
ljajo nato še večje protipredloge. Seje
so kratke in dejansko ne razpravljajo
o ničemer drugem, kakor o tem, da dolo¬
čijo uro za sestanek naslednjega dne.

Na ,suhozemskem bojišču vlada skoro
popolen mir. V zraku je živahnejše ter
imajo zavezniki in komunisti izguhe.
Ameriške veletrdnjave, ki izvajajo tež¬
ka bombardiranja na področju ob man-
džurski meji, pa nimajo težav s sovjet¬
skimi lovci, ker jih ti ne napadajo.

INDIJA: Po poročilih iz Tibeta je pri¬
šlo v mestu Lhasa do velikih izgredov Ti¬
betancev proti komunističnim oddelkom
Mao Tse Tunga. Radi nemirov so komu¬
nisti zaprli veliko ljudi. Tihet je sate¬
litska država kom. Kitajske.

EL MENJAJE DE LA PATitlA DEL PRESIDENTE
DE LA NACION GRAL JUAN D. PERON

Excepcionales' contornos revistio la ceremonia inaugural del 86? periodo or-
dinario del Congreso Nacional el dia del primero de Mayo, en el transcurso de la
cual el PRESIDENTE DE LA NACION GRAL JUAN D. PERON dio lectura al
tradicional mensaje anual, que en esta oportunidad adquirio extraordinaria tras-
cendencia, ya que tuvo el caracter de amplia rešena de la obra realizada por el go-
bierno en el periodo 1946-1952.

La llegada del presidente gral PERON y su Esposa Dona EVA PERON fue re-
cibida en el r.ecinto del Congreso con una larga ovacion y entusiastos vitores en
los que se asociaba a su nombre el de la senora Eva Peron.

En medio de frecuentes aplausos el primer Magistrado en su Mensaje inau¬
gural del 86? periodo ordinario de sesiones del Congreso Nacional despues de di-
rigir un expresivo saludo a la mujer Argentina y los representantes de los Te-
rritorios entre lo demas destaco las conquistas fundamentales de su Gobierno
desde 1945 hasta 1952 con lo siguiente:

“Hoy, la hora de este mensaje nos encuentra en la mišma lucha de los pasa-
dos anos: peleando frente a los enemigos del exterior y a los testaferros de aqui;
la justicia, la libertad y la soberania son las conquistas fundamentales de 6 anos
de Gobierno; el justicialismo, es la solucion equidistante entre dos extremos: El
individualismo y el Colectivismo; La renta Nacional se ha elevado: de 16.500 mi-
llones en el ano 1945 a 73.000 millones en 1951; Ahora la Renta Nacional es un
producto del trabajo. El credito agrario, instrumento de la economia social, pašo
desde 400 millones en 1945 a 2.900 millones en 1951; Los problemas economicos,
que aun nos quedan, resolveranse con mayor facilidad si organizamos la conduc-
eion econdmica determinada por la doctrina peronista; En las realidades del Pri¬
mer Plan de Gobierno tuvo la economia Nacional evidente y generoso resultado;
Desde el ano 1947 hasta finalizar 1951 construyense en todo el Pais mas de mil
edificios destinados a escuelas; Los saldos favorables en los Presupuestos desde
el ano 1947 han excedido de los mil millones de Pesos; En 1951 las cifras del
credito industrial fueron de 3.500 millones contra 130 millones para 1945; Mi
gratitud a una mujer que mereče el agradecimiento del Presidente por ser Lider
del gran Movimiento Peronista Femenino, presidenta de la Fundacion, por su
am(»T a los trabajadores y su lucha por los humildes; Anhelo que todos los Ar-
gentinos sean virtuosos e idealistas; Afirmo que el objetivo de la justicia social
es el dignificar al trabajador.”

El Presidente de la Nacion concluyo su historico Mensaje de la Patria con las
siguientes palabras:

“Quienes quieran oir que oigan; Quienes quieran seguir que sigan; Mi em-
presa es alta y dara mi divisa; Mi causa es causa del pueblo; Mi guia es la ban¬
dera de la Patria.”

Una prolongada y entusiasta ovacion premic las patrioticas palabras del
Presidente de la Nacion.

DOMOVINSKA POSLANICA PREDSEDNIKA REPUBLIKE
GRALA JUANA D. PERONA

V četrtek 1. maja se je začelo 86. redno zasedanje Narodnega kongresa v
izredno svečanem vzdušju. Začel ga je PREDSEDNIK REPUBLIKE GRAL PE¬
RON s svojo tradicionalno vsakoletno poslanico, za katero pa je letos vladalo
veliko zanimanje, ker je v njej podal pregled vsega izvršenega dela njegove vla¬
de od leta 1946 do 1952.

Prihod predsednika GRALA PERONA in njegove gospe soproge EVE PE¬
RON v kongresno palačo so zbrani poslanci in senatorji ter številno občinstvo
pozdravili z navdušenimi vzkliki.

Med splošnim odobravanjem je predsednik po izvršenih otvoritvenih formal¬
nostih povzel besedo. Najprej je naslovil najtoplejši pozdrav argentinski ženi,
ki ima sedaj svoje predstavnike v obeh zbornicah in zastopnikom nacionalnih te¬
ritorijev, nato je pa glavne pridobitve svoje vlade za Argentino prikazal med dru¬
gim z naslednjimi dejstvi, ter ugotovitvami:

“Peronistična doktrina je danes last že celega sveta; Današnji dan, ura te
poslanice, nas zateka v isti borbi kot v preteklih letih: v borbi z zunanjimi so¬
vražniki in z notranjimi zakrknjenci; Socialna pravičnost, svoboda in suverenost
so osnovne pridobitve šestih let vlade; justicializem je rešitev za vzdrževanje
ravnotežja med dvema skrajnostima: med individualizmom in kolektivizmom;
Narodni dohodek se je dvignil od 16.500 miljena v letu 1945 na 73.000 miljonov
v letu 1951. Sedaj je narodni dohodek produkt dela; Njegove dobrine so nagra¬
da za napore tistim, ki delajo in istočasno dvigajo bogastvo domovine; Vlada je
sklenila, da mora biti vrednost denarja podrejena gospodarstvu socialnega bla¬
gostanja; Vrednost Pesosa ni enaka zlatu, ki ga zanj dobiš, ampak blagostanju,
ki si ga zanj delavec lahko pridobi; Agrarni kredit, orodje socialnega gospodar¬
stva, se je dvignil od 400 miljonov v letu 1945 na 2.900 milijonov v letu 1951,
Gospodarski problemi, ki so nam še ostali, bodo rešeni z lahkoto, če bomo go¬
spodarstvo uredili po peronističnih načelih; Pridobitve prvega vladnega načrta
so dale narodnemu gospodarstvu vidne in obetajoče rezultate. Dejstva vladnega
načrta odgovarjajo narodnemu in političnemu gospodarstvu ter obrambi; Od leta
1947 pa do konca 1951 se je zgradilo v državi nad 1000 šolskih poslopij; Pri re¬
ševanju stanovanjskega vprašanja je veliko pripomogla Fundacion Eva Peron;
Viški v proračunih od letah 1947 dalje so prekoračili 1.000 milijonov Pesov; V le¬
tu 1951 je bil industrijski kredit 3.500 milijonov Pesov v razmerju s 130 mili¬
joni v letu 1945; Iskrena zahvala ženi, ki zasluži pohvalo predsednika, ker je vo¬
diteljica velikega ženskega Peronističnega gibanja, predsednica Fundacion Eva
Peron in za njeno ljubezen do delavcev in njeno borbo za trpeče; Hočemo mo¬
ralni dvig našega naroda in se borimo za njegovo višjo čast. Stremim za tem,
da bi bili vsi Argentinci krepostni in idealisti; Trdim, da je cilj socialne pravič¬
nosti priboritev častnega mesta delovnega človeka.”

Predsednik republike gral PERON se je nato zahvalil narodu, “ki nas je
spremljal v veselih in bridkih dneh” in je svojo zgodovinsko domovinsko poslani¬
co zaključil z naslednjimi besedami:

“Kdor hoče poslušati, naj posluša; Kdor hoče slediti, naj sledi; Moja de¬
janja so visoka in moje geslo je jasno; Moja stvar je stvar naroda; Moja vod¬
nica je zastava domovine.”

Senatorji in poslanci ter vsi navzoči so po teh besedah priredili dolgotrajne
ovacije predsedniku republike GRALU PERONU ter so z navdušenjem odobra¬
vali njegovo zgodovinsko poslanico.
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IZ TEDNA V TEDEN
USA: Truman je imenoval za Eisen-

howerjevega naslednika v NATO gene¬
rala Ridgwaya, ki bo iz Tokija odletel
na novo mesto sredi maja. Gral. Gruent-
her ostane šef štaba NATO. Poveljnik
korejskega bojišča postane gral Clark,
Eisenhower pa odleti v USA ok. 1 juni¬
ja, ko bo predal poveljstvo NATO gra-
iu. Ridgwayu. Trumanova imenovanja
so svetovni vojaški in politični krogi
sprejeli delno z odobravanjem, delno s
presenečenjem, ter so ugotovili, da je bil
pri vsem zlasti prizadet gral Gruenther,
ki so ga smatrali za naravnega nasled¬
nika Eisenhowerja. Presenečenje je bilo
imenovanje grala Clarka, proti katere¬
mu so se pritoževali že v Italiji, ker da
je po njegovi neprevidnosti padlo na tem
bojišču veliko število amer. vojakov. —
Ameriško vrhovno zvezno sodišče je ob
sodilo Trumanovo zasego ameriške jekle.
ne industrije, ko ji je grozila stavka ter
je zato takoj nato predsednik sidnikatov
Mu.rray objavil stavko, ki še vedno traja.
Sindikalni delegati so pod vodstvom
Murraya imeli več sestankov s Truma¬
nom za rešitev krize v industriji jekla,
zahtevajoč zvišanje plač, pa je Bela Hi¬
ša v nedeljo objavila, da so se pogajan¬
ja razbila in da trenutno ni izgledov za
konec stavke. S stavko je prizadeta naj¬
bolj ameriška vojska na Koreji, dalje o
boroževalna industrija in vse države,
zlasti Anglija, ki so jim za oboroževanje
bile namenjene velikanske pošiljke jek¬
la — V USA je prišlo do stavke tudi
v petrolejski industriji, kjer je zapustilo
delo nad 80.000 delavcev. Zahtevajo zvi¬
šanje plač. Zaradi stavke je vlada že o-
mejila izdajo bencina po vsej državi za
avtomobile, prav tako pa tudi omejila le¬
talski civilni in vojaški promet p0 vsem
svetu, razen r.a korejskem področju,
kjer pa se tudi morajo omejiti na naj¬
nujnejše polete,
ČILE: Vlada je odpovedala pogodbo o

izkopavanju in prodaji čilskega bakra,
ker je imela USA pravico do 80% čil¬
ske bakrene produkcije, za domače po¬
trebe pa je državi ostalo le 20%, v zad¬
njem času pa je tudi del te količine ro
mal v USA. Čilska vlada je prevzela vse
bakrene rudnike in namerava sama raz¬
polagati s produkcijo, porabo in proda¬
jo vsega bakra.
ITALIJA. Po vsej srednji in južni Ita¬

liji se je volilna kampanja za občinske
volitve dne 25. maja silno razplamtela.
Vanjo posegajo prvaki vseh političnih
strank. Na zborovanjih licitirajo tudi s
Trstom. — V Turinu v tovarni Fiat so
izginili tajni načrti in dokumenti za izde¬
lovanje novih modelov avtomobilov. So
dijo, da so jih ukradli komunisti.
ANGLIJA: “Comet” je prvo angleško

štirimotorno letalo na reakcijski pogon,
ki ga je stavila v promet družba BOAC
na zračni črti London-Johanesburg v
Južni Afriki. To letalo je razdaljo med
obema mestoma preletelo z vmesnimi
pristanki v 23 urah in 30 minutah, de¬
jansko pa je bilo v zraku samo 18 ur in
40 minut. Iz Londona v Rim je prelete¬
lo razdaljo 1.485 km v dve urah in 34
minutah. Povprečno je letelo s hitrostjo
784 km na uro.

Na Japonskem so bili po vseh
večjih mestih, zlasti v Tokiju, za 1.
maj veliki neredi. Policija in izgredniki
so imeli več mrtvih in ranjenih. V Toki¬
ju so množice razbile več ameriških av¬
tomobilov in okna na Ridgwayevem glav
nem stanu. Ridgway je izjavil, da pro-
tiameriški izgredi “od komunistov na¬
hujskanih množic niso pokvarili prija¬
teljskih odnosov med USA in Japonsko.’’

Komunisti začeli z novim verskim preganjanjem v Sloveniji
V Ljubljani je 26. in 27. januarja za¬

sedal VII razširjeni plenum CK KPS ter
je razpravljal o “notranjepolitičnih vpra¬
šanjih v Sloveniji in o vlogi partijskih
organizacij v razširjenju socialistične de¬
mokracije.” Glavno poročilo je na zbo¬
rovanju podal Boris Kraigher, v debato
pa sta posegla tudi Kardelj in Kidrič, ki
sta bila tudi navzoča.
Na 'sestanku so med drugim ugotovi¬

li, “da današnja faza za nadalnje raz
vijanje socialistične demokracije nalaga
partijskim organizacijam in vsem čla¬
nom komunistične partije nove naloge.”
Ugotovili so tudi, da nekatere partijske
organizacije niso” vselej dorasle tem na¬
logam! Te “naloge” pa so med drugim
pobijanje vseh pojavov nezadovoljstva
pioti sed. obstoječi kom. strahovladi,
kajti “vsi sovražniki socializma od raz¬
bitih ostankov protiljudskih režimov,
od razbitih ostankov kapitalistov, do
klerikalne reakcije in kominformistične
pete kolone, se v svoji borbi proti na¬
predku in sreči delovnih ljudi naslanja¬
jo danes na cerkev in religiozno zaosta¬
lost, na kulake in druge ostanke kapita¬
listične reakcije ter na malomeščanske
filistre.”

Ko so komunisti tako pokazali na cer¬
kev kot svojega največjega sovražnika,
ki ga doslej še niso mogli “likvidirati”,
naročajo vsem svojim članom, da je tre¬
ba stalno “izboljševati delavski tisk,
razvijati delavske kulturne organizacije
in ustanove in na ta način med delav¬
stvom pospeševati usvajanje marksistič¬
ne ideologije. ” Zato tudi vse člane par¬
tije opozarjajo, da je “posebno važno,
da delovno ljudstvo tam, kjer se vzga
ja novi rod bodočih graditeljev socializ¬
ma in borcev za komunizem — v šolah,
r.e dopušča da bi vzgojitelji vnašali v
mladino duha premagane buržoazije ozi¬
roma malomeščanske zmede. Naša mla¬
dina _pravijo dalje komunistični velja¬
ki — mora že v šoli dobiti od svojih
vzgojiteljev osnove marksističnega po¬
gleda na svet. osnove nove socialistične
morale.”
Zato CK KPS zapoveduje vsem komu¬

nistom, da je potrebna “odločnejša in
vsestranska ter sistematična borba pro¬
ti vsem poizkusom reakcionarnega kle-
ra in drugih ostankov klerikalizma in
belogardizma.” In ta gonja in borba
komunistov naj ima za namen “osvobodi¬
tev ljudske množice srednjeveškega
mračnjaštva”. Da bi pa komunisti bili
sposobni za tako borbo, njihovo vodstvo
vsem naroča, da je “treba dvigniti nji¬
hovo revolucionarnost, budnost in ideo¬
loško trdnost.”

CK KPS je vse sklepe tega sestanka v J
obliki “Pisma” objavil v vsem svojem
tisku in jih razposlal svojim organiza¬
cijam. Komunisti so naročila svojega
vodstva začeli takoj izvrševati ter so po
Sloveniji započeli divjo gonjo proti ven,
p. oti vernemu ljudstvu, ki zahaja v cer¬
kve in proti poučevanju mladine o ver¬
skih resnicah.
Da bi pa komunisti imeli še točnejša

navodila za borbo proti veri in kat. Cer¬
kvi, jim je njihovo glasilo “Ljudska pra¬
vica” dne 16. februarja t. 1. v članku.
“Na kratko o odnosih komunistov do re
ligije” dala še tele napotke:” Misel, da
je veia privatna zadeva vsakega posa¬
meznika, si nekateri ljudje, ki pravijo o
sebi, da so komunisti, tolmačijo po svo¬
je oportunistično in se temu primerno
obnašajo. Takim “komunistom” je treba
povedati in pojasniti, da so na napačni
poti. Vera je privatna zadeva za državo

z n
n o
telj

se pravi, država smatra vero za privat- j ra
no, t0 je zasebno zadevo. Za komunista
pa vera ni in ne more biti privatna za¬
deva. Komunisti imajo svoj svetovni na¬
zor, ki je zgrajen na znanstvenem so¬
cializmu, t0 je na marksizmu. To njiho¬
vo svetovno naziranje je v nepomirlji¬
vem nasprotju z vsako vero, z vsako re¬
ligijo. Marx je rekel, da je vera opij za
ljudstvo. Ta Marxova trditev je temelj
marksističnega svetovnega naziranja o
vprašanju religije. “Vse sodobne religi¬
je in cerkve ter vse religiozne organiza¬
cije smatra marksizem kot organizme
buržoazne reakcije, ki pomagajo izko-
liščati in poneumnjevati delavski razred.”
(Lenin)
“Nujno normalno razmerje med mark¬

sizmom in religijo je torej boj”.
Po teh besedah “Ljudska pravica” pri¬

poroča komunistom kako naj “pospešijo
svojo dejavnost proti religioznim pred¬
sodkom” ter .jim kar pove” “Pogumno
in pametno.”

S takimi navodili so komunisti sproži¬
li sedanjo borbo proti veri v Sloveniji.
Kako so jo začeli izvajati pa pove “Slo¬
venski Poročevalec” dne 7. marca, ko
objavlja pod naslovom “Ne more biti
pravi učitelj socialistične mladine kdor
dela drugače, kakor pa uči” poročilo s
sestanka učiteljstva ljubljanskega okra¬
ja, ki ga je v Ljubljano sklical okrajni
svet za prosveto. Med drugim navaja, da
je na konferenci bilo naglašeno,” da mo¬
ra služiti ves pouk ciljem, ki jih zasle¬
duje revolucionarni delavski razred. Na¬
loga šole ni samo ta, da mladino pouču¬
je in ji trpa znanost, socialistična šola
mora mladino tudi vzgajati, in sicer po
načelih marksizma-leninizma” In malo
dalje: “Ker je osnova pouka na naših
šolah znanstveni svetovni nazor in mo-

učitelj poučevati le resnično
anstveno utemelje-
znanje, ne more biti pravi uči-

socialistične mladine tisti, ki eno
uči, dela pa drugače. Zato pri nas ne bo
riiesta za učitelje, ki sicer uče, kakor jim
to veleva učni načrt, pa se predajajo
naukom misticizma in mračnjaštva, ka¬
kor jih to uči cerkev. Zato morajo uči¬
telji in profesorji kot vzgojitelji našega
bodočega roda, delati in živeti po nače¬
lih socializmu predanih sodelavcev, sicer
zanje ni mesta v naših učiliščih. Čevljar
lahko obiskuje cerkev in izdeluje dobre
čevlje. Za prosvetnega delavca pa ni
mogoče dvojno življenje, da poučuje po
socialističnih načelih, živi pa v misticiz¬
mu”.
Osem dni pozneje, t. j. 15. marca je

spregovoril sam vrhovni šef jugoslov.
komunistov Tito ter je v govoru študen¬
tom v Beogradu med drugim naglasil tu¬
di: “Ne smemo več dopustiti, da bi našo
mladino zastrupijevala vera!”
Da te besede niso bile izgovorjene v

prazno, dokazuje slučaj v Mariboru,
kjer so komunisti, kakor navaja uradno
poročilo — na tamošnjem učiteljišču iz¬
ključili 30 učiteljiščnikov, ker so bili “ne¬
varnost za vse učence na učiteljiču” Ta
“nevarnost” naj bi obstojala v tem, ker
da so imeli “protidržavne namene”. In
“protidržavni nameni” pa so obstojali v
tem, da so bili pod vplivom nekaterih
katoliških duhovnikov, ki so znani “na¬
sprotniki ljudstva.”
Tako/ divjajo proti veri sedaj znova

komunisti po Sloveniji in drugod v Ju¬
goslaviji. Zopet enkrat so sneli svojo
lažno krinko o “toleriranju in velikoduš¬
nem zadržanju napram veram” ter so
pokazali svoj pravi brezbožni ni zločin¬
ski obraz.

f Dr. FRANC U S E N I Č N I K

Velika letalska nesreča v Braziliji

Šestnajst dni po smrti svojega brata
Aleša je umrl 16. aprila t. 1. zjutraj ob
šestih Franc Ušeničnik. Tako je smrt
združila brata, ki sta bila v življenju
vedno združena.
Franc je bil dve leti starejši kot brat

Aleš in je hodil, po. istih šolskih poteh kot
ta. Torej v Poljanah nad Škofjo Loko,
v Škofji Loki, v Ljubljani in na grego¬
rijanski univerzi v Rimu kot gojenec
Germanica.
Ko se je kot mlad duhovnik doktor

modroslovja in bogoslovja vrnil v Ljub¬
ljano, je bil nekaj let v dušnopastirski
službi, nato spiritual v ljubljanskem bo¬
goslovnem semenišču, odkoder je šel za
prvega rektorja novega zavoda Sv. Sta
nislava v Št. Vidu nad Ljubljano, pa se
je čez leto zopet vrnil v Ljubljano, ko je
prevzel v ljubljanskem semenišču pre¬
davanja iz pastoralnega bogoslovja. Po
ustanovitvi bogoslovne fakultete na ljub¬
ljanski univerzi je obdržal stolico pasto¬
ralnega bogoslovja, prevzel pa še preda¬
vanja iz liturgike in oboje ohranil do
svoje upokojitve par let pred začetkom
druge svetovne vojne. Postal je častni
kanonik ljubljanskega stolnega kapitlja
in obenem z bratom Alešem častni apo
stolski protonotar. Taka je bila zunanja
življenska pot pok. Franceta. Ušeničnika,
ki je umrl v 86 letu svoje starosti.
France Ušeničnik je v mlajših letih

izdajal “Venec cerkvenih bratovščin”,
ki je bil predhodnik “Bogoljuba”. V
“Katoliškem obzorniku” in pozneje v
“Bogoslovnem vestniku” je objavil dolgo
vrsto tehtnih razprav iz pastoralnega
bogoslovja in liturgičnih ved. Med njimi
sta vzbudili zlasti pozornost razprava
o slovenskih janzenistih in o oglejskem

obredniku.
V ljubljanskem semenišču je prevzel

predavanja pastoralnega bogoslovja za
prof. Zupančičem. Njegovo učno knjigo
pa je tako predelal ,da ni ostalo veliko
več od prvotnega avtorja, zato jo je
izdal pod svojim naslovom in je doživela
3 izdaje, kar je za znanstveno knjigo v
slovenskih razmerah nekaj izrednega. V
tem delu je zbral Ušeničnik mnogo ma-
tsrijala, ga vsega preveril, pretehtal in
spravil v celoto. Njegovo pastoralno bo¬
goslovje je bilo svoj čas eden najbolj¬
ših učbenikov iz te stroke. Izdal pa je
Ušeničnik tudi “Katoliško liturgiko”, ki
je izšla v 2 izdajah.
Ušeničnik je bil kot človek izredno na¬

tančen, vesten, pa tudi dobrega srca,
čeprav je bil na zunaj videti bolj trd. O
pravil je v svojem življenju veliko dela
v korist ljubljanske škofije, sa je za ljub¬
ljanski škofijski ordiniariat rešil na sto
in sto aktov, v ljubljanski stolnici pa
spovedoval dolga desetletja. S svojimi
spisi, zlasti pa z vzgajanjem sloven¬
skih dušnih pastirjev in spovednikov pa
si je spletel neminljiv venec zaslug za
cel naš narod.

Dvonadstropno potniško letalo ameri¬
ške družbe Pan American Airways tipa
“El Presidente” je pretekli teden zgrme¬
lo na tla sredi divje brazilske džungle na
poletu iz Buenos Airesa v New York.
Letalo s 45 potniki in 9 člani posadke je
poslednjič oddalo brezžično poročilo, ko
se je nahajalo nad področjem Barreiras
nad centralno Brazilijo. Ko so ugotovili,
da letalo ni prišlo ob napovedanem času
na naslednjo postajo, je odletelo na
iskanje izugubljenega letala nad 20 a-
meriških in brazilskih vojaških in civil¬
nih letal. Po dveh dneh iskanja so opazi¬
li iz zraka ob reki Guayras razbitine
iskanega letala in ugotovili, da so vsi
potniki in posadka mrtvi. Letalo je tre¬

ščilo v gosto džunglo iz doslej neznane¬
ga vzroka, se prelomilo na dvoje in za
žgalo. Zaradi neprikladnega področja na
kraj nesreče niso spustili padalcev, ka¬
kor so prvotno nameravali ter je odšla
tja reševalna ekspedicija ki bo potrebo¬
vala najmanj teden dni, da se prebije
do žalostnih ostankov. Področje je polno
rek in močvirij,, v katerih mrgoli kač,
krokodilov in druge nevarne zverjadi,
prav tako pa tam žive še divji Indijan¬
ci — lovci na glave. S ponesrečenim le¬
talom bi moral odleteti v New York tu¬
di argentinski zunanji minister dr. Paz,
ki pa je tik pred odhodom letala odpove¬
dal potovanje.

NOVA NAPETOST MED RIMOM
IN BEOGRADOM

Italijansko zunanje ministrstvo je
sporočilo, da je italijanska vlada vloži¬
la protestno noto pri Titovi vladi v Beo¬
gradu radi žaljivih izjav, ki jih je na ra¬
čun italijanske vojske in italijanskih vo¬
jakov sploh izrekel pomočnik jugoslo¬
vanskega ministra Ivan Gošnjak. Po
sporočilu it. vladnih predstavnikov je
italijanski poslanik v Beogradu tudi
protestiral v Titovem zunanjem ministr¬
stvu radi Gošnjakove izjave, da lahko
pride do vojne med Jugoslavijo in Italijo,
Radi te protestne note italijanski posla¬
nik v Beogradu fudi ni prosostvoval pr¬
vomajski vojaški paradi v Beogradu.

DR. ALEŠ BAEBLER V FRANCIJI

NEZAŽELEN

Dr. Aleš Baebler, eden izmed vodilnih
slovenskih in jugoslovanskih komuni¬
stov, je sedaj Titov zastopnik v Organi¬
zaciji Združenih Narodov. Med prvo in
drugo svetovno vojno je bil v Parizu
znan po raznih svojih podvigih, s kateri¬
mi je kot komunist-prevratnik imel več¬
krat opraviti s pariško policijo ter je kot
tak prišel tudi v njeno kriminalno kar¬
toteko.
Mondensko življenje v Parizu je mora¬

lo zapustiti v Baeblerju najlepše spomi¬
ne in se mu gotovo toži večkrat po njem.
To sklepamo iz poročila, ki ga objavlja
bilten Krščanske demokratske zceze za
Centralno Evropo in v njem pravi, da je
Tito nameraval izvršiti spremembo na
svojem pariškem poslaništvu. Svojega
dosedanjega tamošnjega zastopnika Ser¬
gija Machuda, Dalmatinca, je hotel za¬
menjati z Baeblerjem in je zato zaprosil
za pristanek, da bi lahko imenoval dr.
Baeblerja za svojega poslanika pri fran¬
coski vladi. Francosko zunanje ministr¬
stvo je pa podelitev pristanka za Baeb-
ler.ievo imenovanje odklonilo na podlagi
poročil, ki jih ima o njem pariška poli¬
cija.

ARGENTINA
Predsednik gral Peron je 30. apri¬

la v ,Bs. Airesu odprl razstavo treh
modelov avtomobilov, ki so jih izde¬
lale letalske tvornice v Cordobi. Ob
tej priliki je predsednik napovedal,
da bo Argentina v prihodnjih trelj
letih lahko začela s serijskim izde¬
lovanjem traktorjev in poljedeljskih
strojev. Prvi osebni avtomobil, ki je
bil v celoti izdelan doma, je nato ku¬
pol gral Peron.

Pedro Aurelio de Goes Monteiro,
šef brazilskega generalnega štaba, ki
se je dalj časa mudil na obisku v
Argentini ter je bil ves čas tu gost
argentinske vlade, si je v tem času
tu ogledal vse argentinske vojaške
ustanove, zatem pa tudi vse zavode,
ki jih je zgradila Socialna ustanova
Eva Peron. Med tem časom je imel
več razgovorov s predsednikom repu¬
blike gralom Peronom ter ministri
vojaških resorov. Predsednik gral
Peron je šefu brazilskega generalne¬
ga štaba podelil najvišje argentinsko
odlikovanje za vojaške zasluge, Pedro
Aurelio de Goes Monteiro je pa so¬
progi predsednika republike ge Evi
Peron pripel v vladni palači najvišjo
stopnje brazilskega odlikovanja reda
Cruzeiro do Sul. V svojem zahval¬
nem govoru je Eva Peron naglašala,
da se predsednik brazilske republike
Vargas in gral Peron borita za kori¬
sti delovnega ljudstva. Ob odhodu so
šefu brazilskega gralnega štaba
predstavniki argent. vojaških oblasti
priredili prisrčno slovo.

Albert F. Nufer je novi severo-
ameriški veleposlanik v Argentini.

V Bs. Airesu sta se mudili na pri¬
jateljskem obisku holandska torpe-
dovka Van Galen in nemška šolska
ladja Passat. Posadkama obeh ladij
so argentinske pomorske oblasti in
koloniji obeh narodnosti priredili več
sprejemov in prireditev.

Na mednarodnem vseučiliškem
kongresu je bila ustanovljena sve¬
tovna organizacija sveučiliskih sluša¬
teljev. V odbor te organizacije, ki
ima sedež v Bs. Airesu, so bili izvo¬
ljeni predstavniki Argentine, Meksi-
ka, Sirije, Italije in Kolumbije. Pred¬
sedstvo kongresa je bilo sprejeto tu¬
di pri predsedniku gralu Peronu in
njegovi gospe Evi Peron. Predsednik
gral Peron je prišel tudi na zaključ¬
no zborovanje vseučilišnikov ter je
imel pred njimi daljši govor o poli¬
tičnih, gospodarskih in socialnih os¬
novah, na katerih počiva vse delo
njegove vlade in nove Argentine. Ob¬
širno jim je govoril o vprašanju so¬
cialne pravičnosti, o tretji poziciji
peronistične doktrine, ki nikakor ne
pomeni nevtralnosti v svetovnih za¬
pletih sedanjih dni. Mladini je za¬
trjeval, da je edino uspešna in učin¬
kovita borba proti komunizmu samo
socialna pravičnost, ki se mora odra¬
žati v vsem javnem in državnem živ¬
ljenju in samo po njej je tudi mogo¬
če priti do resničnega miru. Izvaja¬
nja predsednika grala Perona je šte¬
vilna vseučiliška mladina sprejela z
velikim navdušenjem in odobrava¬
njem.

V Comodoro Rivadavia so množice
delavstva po prvomajski proslavi pri¬
redile navdušene ovacije materi pred¬
sednika republike gospe Juan Sosa
de Canosa.

Titov poslanik v Argentini Miša
Pavičevič je obenem tudi njegov
predstavnik za Uruguay in Para-
guay. Radi predaje svojih poverilnih
listin paraguavski vladi se je nedav¬
no mudil v Asuncionu.

Za 86. redno zasedanje narodnega
kongresa sta bili v obeh zbornicah
izvoljeni novi predsedništvi. V sena¬
tu ie bil izvoljen za predsednika
kontraadmiral Alberto Tesaire, v
poslanski zbornici je pa bil znova iz¬
voljen za predsednika dr. Campora,
za prvega podpredsednika Pablo Lo-
pez, poslanec za Cordobo, za druge¬
ga podpredsednika pa Miguel Teja-
da, poslanec za San Juan. V. senatu,
kakor tudi v poslanski zbornici so
senatorji in poslanci pozdravili v
svoji sredini tudi prve senatorke in
poslanke.

V nedeljo, 11. maja, vseslovensko romanje v Lujanl
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Ilovice iz Siovenije-
, lfjG. VIKTOR GOSTIŠA

\prila meseca je umrl v Ljubljani
Viktor Gostiša profesor na fakul-ing

( t : Za rudarstvo in metalurgijo Tehni¬
ke visoke šole. Pok. se je rodil 1883 v
Idriji’ v stari rudarski rodbini. Gimna¬
zijo je študiral v Ljubljani, rudarstvo

na visokih šolah v Pribramu inpa
jeobnu. Radi spopolnitve znanja je bil
p0 končanih študijah nekaj časa v ži-
vosrebrnem rudniku Amiata v Italiji, na-
par se je vrnil domov, kjer je deloval
predvsem v bosanskih rudnikih železne
vUde v Varešu in Ljubiji ter v tam. pre¬
mogovnikih, zlasti v Kaknju. Po naro¬
čilu Direkcije državnih rudarskih pod¬
jetij v Sarajevu je uredil premogovnik
v Kreki. Ko je bila ustanovljena uni
verza v Lubljani je postal univ. profesor
re rudarskem oddelku na Tehnični fa¬
kulteti. V Sloveniji je v tem času posta¬
vil temelje za širši razvoj tedaj zelo
majhnih premogovnikov Velenje in Za
bukoviča, Pok. dr. Korošec ga je kot
minister za gozdarstvo in rudarstvo ime¬
noval za generalnega ravnatelja v rudar¬
skem oddelku tega ministrstva.

Pok. ing. Viktor Gostiša spada med
pionirje modernega rudarstva v Slove
uiji. Njegovo znanstveno delo na rudar¬
skem polju je vsestransko. Njegovo !
mnenje v problemih rudarske ekonomije
je bilo odločilno. Vrhunec svojega znan- J
stvenega udejstvovanja je dosegel z or¬
ganizacijo katedre za tehnično opleme¬
nitenje ekonomskih rudnin in ustvari¬
tev separacijskega laboratorija. Njego
va znanstvena zapuščina je velika. Kot
človek je bil mirnega značaja in ni
silil nikamor v ospredje. Kot rudarski
strokovnjak je bil znan v Avstriji, Nem¬
čiji, Franciji, Angliji, na Poljskem,
češkem, na jugu pa v Bolgariji. Vse te
države je prepotoval in si stalno spopol-
njeval znanje v svoji stroki.

Nova upravno-teritorialna razdelitev
Slovenije. V začetku aprila je bilo v
Ljubljani zasedanje sedanjih ofarsko-
komunističnih poslancev. Razpravljali so
o zakanskem predlogu o novi upravno
teritorialni razdelitvi Slovenjie, kakor
ja je predložila sed. komunistična vlada
f Ljubljani. Zakonski osnutek je v par¬
lamentu zagovarjal podpredsednik vla¬
de in predsednik Sveta za zakonodajo in
za zgraditev ljudske oblasti dr. Marijan
Brecelj. Navajal je, da zak. predlog pred¬
videva v Sloveniji 19 okrajev in 364 ob¬
čin. Predlagana je ukinitev dosed. okra¬
jev Idrija. Ilirska Bistrica, Grosuplje,
Trebnje, Poljčane. Radgona, Lendava in
Kamnik. Meje novim okrajem in obči¬
nam so določevali pod vidikom “ekonom
skc-ga razvoja in novega gospodarskega
sistema”. Za združitev manjših občin v

večje je bilo merodajen tudi namen kom.
vlade, naj bi bile bodoče občine” pomem¬
ben faktor,v ekonomsko - političnem živ¬
ljenju, ki bo pospeševal razvoj sociali¬
stične graditve. “Po njegovih izjavah bo¬
do v teh občinah imele komunistične
zadruge lažje delo in bodo v bodočem
razvoju tudi “velik pripomoček za raz¬
voj socializma na vasi”. Mesta Ljublja¬
na, C lje in Maribor so izvzeta iz okra¬
jev. Od prejšnjega stanja glede mest
zak. predlog sed. stanje spreminja v to¬
liko, da se Kranj in Jesenice vračata na¬
zaj v okraj kot mestni občini, katerima
bo statutarno zagotovljen poseben polo¬
žaj. Vsa mesta, ki bodo imela značaj
mestnih občin s posebnimi pravicami, so
prirodno okrajna središča. Mestnih ob¬
čin, katerim bo priznal zakon poseben
položaj, bo kakih 12-15. Predloženi zak.
osnutek o upravno - teritorialni razde¬
litvi Slovenije po izjavi dr. Breclja ka¬
že v primeri z dosedanjim stanjem na¬
slednje bistvene razlike:
Upravno-teiitorialna razdelitev, iz¬

vršena v letu 1948, je ostala z nekateri¬
mi spremembami, ki so bile izvršene v
preteklih letih, do danes v glavnem ena¬
ka. Slovenija ima 27 okrajev, 5 iz okra¬
jev izločenih mest in 1143 krajev. Na en
okraj pride povprečno 44.760 ljudi, na
območje enega krajevnega ljudskega od¬
bora pa 1015 prebivalcev. Največji kra¬
jevni cz. mestni ljudski odbor so Trbov¬
lje s 15.327 prebivalci, najmanjši pa kraj
Papeži v okraju Kočevje s 143 prebival¬
ci. Največji okraj je Celje-okolica z
83.603 prebivalci, najmanjši pa Idrija z
18.937 prebivalci. Manj kakor 1000 pre
Hvalcev ima 63% okrajev, od 1000 do
2000 29% krajev, nad 2000 pa samo 8%
kiajev. V stari Jugoslaviji je bilo po u-
pravni razdelitvi iz leta 1937. 402 obči¬
ni in 5 mest, na območju sedanje Pri¬
morske pa pod Italijo 53 občin. Povpreč¬
no je imela stara jugoslovanska občina
2.517 prebivalcev. 63% vseh občin v sta¬
ri Jugoslaviji je imelo nad 2.000 prebi¬
valcev,' na Primorskem je bil odstotek
takih občin še višji.
Po sedanjem predlogu, bo v Sloveniji 19
okrajev s povprečno 61.873 prebivalcev
ler 3 iz okraja izločena mesta. Največji
okraj ostane tudi sedaj Celje-okolica s
121.662 prebivalci, najmanjši pa Črno-
malj s 24.345 prebivalci. Po površini je
največji predlagani okraj Ljubljana-o-
koliea s 1S2.348 ha in 112.074 prebivalci,
najmanjši pa Trbovlje s 44.414 ha in
46.898 prebivalci.
Zakon, kakor ga je predložila vlada,

določa 378 občin s povprečno 3136 pre¬
bivalci. Od teh je le še 4,5% občin do
1000 prebivalcev, od 1000 do 2000 pre¬
bivalcev jih ie 22.7% od 2000 do 4000
prebivalcev 50.9%, torej pretežni del,

nad 4000 prebivalcev pa 22.3%. V raz¬
delitvi na občine se je torej položaj bi¬
stveno spremenil, ker se število nižjih
upravno-teritorialnih enot zniža za dve
ti etjini.
Pazprava o tem predlogu v odborih za

zakonodajo in zgraditev ljudske oblasti
je prinesla nekatere spremembe in do¬
polnitve. Spremembe je vlada sprejela z
izjemo predloga, da se občina Jablanica
v postojnskem okraju priključi mestni
občini Ilirska Bistrica. Po tem novem in
deloma spremenjenem predlogu bo tedaj
36? oziroma 364 občin s povprečjem
3200 prebivalcev na občino. Od mest bi
imela le Ljubljana 2 občini, medtem ko
bosta ostali dve mesti Maribor in Celje,
imeli v upravno-teritorialnem oziru e-
notna področja pod enotno mestno upra¬
vo.

V novih občinah bo zaposlenih okrog
2027 ljudi in bo zanje znašal plačni fond
173.3 miljona din. V okrajnih in mest¬
nih ljudskih odborih pa 3550 ljudi. Skup¬
no bo torej v lokalni upravi zaposlenih
5577 ljudi.
Dr. Brecelj je v svojem poročilu tudi

priznal, da prebivalstvo povsod ni bilo
zadovoljno s spredlagano ureditev ob¬
čin in okrajev. Nekaj pritožb so prebrali
tudi še na seji, komunistični poslanci pa
so od vlade predloženi zakonski predlog
sprejeli soglasno z vsemi amandmaji.
Umrli so. V Ljubljani: Ivana Jerina,

upok, snažilka Okrožnega urada, Pavla
Povalej, čevljarska prešivalka, Breda
Rozman, uslužb. podružnice Narodne
banke, Marija Jančar, roj. Matjažič, Ma¬
rija Šumi, roj. Kočevar, Jakob Rado, Ma¬
rija Supin, Rudolf Trušnovic, višji žel.
inšpektor v p. Marija Černe, Janez Ki¬
sovec, Jerica Lapajne, roj. Didič, Lovro
Dolenc, uslužbenec Tovarne tekstilnih
in usnjarskih pomožnih sredstev, Emil

Miler, Nežka Veber, Janez Pogačnik,
nameščenec žel. ravnateljstva, Valentina
Bar, Josip Gorenec, žel, vlakovodja v p.
in Marija Kranjc, roj. Vasel v Celju,
Marija Škerlj, roj. Kovač, vdova po
gimn. ravnatelju v Goltni vasi, Viktorija
Rutar v Tolminu, Leti Lapornik v Celju,
Albin Presker, obratovoaja zunanjega
obrata v rudniku na Senovem, Tone

Kuhar, učitelj v p. v. Trbovljah, Janez
Stare v Kamniku, Minka Perko, roj.
Bizjak, vdova po sodnem nadoficialu v
Ncvem mestu, Franc Brodnik, pos. v
Vižmarjih, Jože Kastelic v Zagorju, Ma¬
rija Žnidaršič, roj. Škufca na Fari pri
Blokah, Vid Leskovšek, uradnik mest¬
nega vodovoda v Mariboru, Ana Jančar
v Dravljah, Helena Bolte v Šmartnem
ob Savi, Josipina Pirš, roj. Vozel v Polju,
Neža Sajovic v Zgornjih Pirničah in Ma¬
rija Sušnik, roj. Logar v Trbovljah.
Na XI. zasedanju ljubljanske mestne

skupščine je neki Pintarič v imenu po¬
sebne komisije stavil predlog za preime¬
novanje 35 ulic, cest in trgov, “katerih
imena so ne samo zastarela, temveč v
nekaterih primerih celo prav reakcionar¬
na in tako v nasprotju z našo družbeno
stvarnostjo”, kakor pravi ljubljansko
komunistično glasilo. Zato so seveda do¬
bili v slovenski prestolnici za slovenski
narod in slovensko kulturo “zaslužni”
možje kot Tito, Kardelj in Kidrič. Ulice
so preimenovali takole: Tyrševa cesta je
sedaj Titova, Knafljeva ulica je sedaj
Tomšičeva, Šelenburgova Kardeljeva,
Gajeva Kidričeva, Škofja Rozmanova,
del Masarykove ceste pred postajo je se¬
daj Trg Osvobodilne fronte. Svoj trg sta
debila pod komunisti v slovenski prestol¬
nici tudi Marx in Lenin in sicer so v
Marxov trg preimenovali dosedanji Dap-
cevicev trg, v Leninov trg pa Valvazor¬
jev trg. Preimenovali bodo pa še celo
vrsto drugih ljubljanski ulic.

Slovenci v Argentini

SLOVENKE, SLOVENCI!
Kakor vsako leto bomo tudi letos v nedeljo 1. junija počastili

spomin vseh žrtev komunistične revolucije v Sloveniji. Dopoldne
ob 10.15 bo na Belgrano sv. maša za vse žrtve, popoldne točno ob
17. uri pa bo v dvorani na ulici Rio Bamba 650 spominska prosla-,
va, katero prireja Društvo Slovencev.

Buenos Aires \
Na državni praznik, v četrtek 1. ma¬

ja, je počivalo delo v vsej državni in
javni upravi ter po vseh obratih. Tako
tudi ni delala tiskarna, ki tiska “Svo¬
bodno Slovenijo”.

Ker ima tiskarna vsak četrtek dolo¬
čen za tiskanje “Svobodne Slovenije”,
ostale dni pa za druge emigrantske li¬
ste, zato naš list prejšni četrtek ni iz¬
šel.

Vse cenjene naročnike in bralce “Svo¬
bodne Slovenije” prosimo, da to dejstvo
upoštevajo.

ZA ROMANJE V LUJAN
h •••; ' • ■' .■ ■ • 1I

so slovenski dušni pastirji v Bue¬
nos Airesu objavili v zadnji števil¬
ki verskega lista “Oznanilo” poziv
vsem staro- in novo naseljenim
slovenskim rojakom v Argentini,
v katerem jih spominjajo na lepe
majniške pobožnosti v stari do¬
movini, ko se je ta mesec ves na¬
rod zatekal k Materi božji po po¬
moč in varstvo, vse družine pa so
nebeško mater častile tudi po svo¬
jih domovih. Sedaj živimo daleč
od svoje stare domovine. Zato slo¬
venski dušni pastirji v svojem po¬

zivu za lujansko romanje med
drugim tudi pravijo:
“Vsaka dežela ima svoje sveti¬

šče, ki je posvečeno Materi božji
in kjer se zbirajo Njeni sinovi.
Tu v Argentini imamo Lujan. Sre¬
di prostrane ravnine kipi Njeno
svetišče proti modremu nebu in
nas vabi, da se zatečemo pod Nje¬
no materinsko okrilje.”
Da pa bo romanje v Lujan du¬

hovno bogato na sadovih, sloven¬
ski dušni pastirji rojakom sporo¬
čajo svojo željo in prošnjo za du¬
hovni prerod v Kristusu po Ma¬
riji.
Vse naročnike “Svobodne Slovenije”

prosimo, da čim prej poravnajo naroč¬
nino za tekoče leto. Naročnina je za ce¬
lo leto pri enkratnem vplačilu $ 60.—;
pri plačevanju v obrokih: za pol leta
$ 34.— in za četrt leta $ 18.—.
Kdor pa je še v zaostanku z naroč¬

nino za leto 1951, naj nam z naročnino
za to leto nakaže tudi dolžno naročnino
za leto 1951.
Družabna prireditev fantovskega or¬

kestra “Harmony Jazz” je bila v sobo¬
to 3. maja zvečer v Deklevovi dvorani v
Bs. Airesu. Prireditev je uspela ter je na
njej orkester pokazal viden napredek.
Mladi in stari so prišli na svoj račun.

Dr. J. Tischler - 50 letnik
Danes obhaja svojo 50 letnico pred¬

sednik Narodnega sveta koroških Slo¬
vencev, g. dr. Joško Tischler. Ne bodo
tega dneva praznovali le oni njegovi dra¬
gi, ampak tudi vsi koroški Slovenci, ki
dobro vedo, kaj vse dolgujejo svojemu
prvoboritelju, ki že nad četrt stoletja
stoji na mrtvi straži slovenske Koroške.

Od svojih študijskih let naprej se je
dr. Joško Tischler z neuklonljivo vztraj¬
nostjo posvetil borbi za pravice koroških
Slovencev. Ti so začeli po izgubljenem
plebiscitu okušati mačehovsko roko prve
avstrijske republike. Kakor vsaka mače¬
ha, tako je tudi prva avstrijska republi¬
ka skušala udariti koroške Slovence naj¬
večkrat tako, da se ni preveč slišalo, da
je ostala rana nevidna in krvavela na-
znotraj. Prestrezati — preprečiti jih je
bilo le malokdaj mogoče — je moral te
udarce dr. J. Tischler in si s tem prido¬
bi! največjih zaslug za obstoj sloven¬
stva na Koroškem .
Ko je nacizem posegel po Avstriji, kjer

si je velika večina nemškega prebival¬
stva itak želela priključka, je udaril ta¬
koj po dr. Tischlerju in ga pregnal s Ko¬
roške. S tem se je za dr. Tischlerja za¬
čela dolga in težka pot, ki se je končala
pred sedmimi leti, prav 8. maja — ko
je Nemčija kapitulirala. Spet se je vrnil
v domovino med svoje Koroške Sloven¬
ce.

Z velikim zagonom in poln upov se je
vrgel zopet na narodnostno delo in sto¬
ril vse, kar je mogel, da bi ohranil enot¬
nost koroških Slovencev ,v boju za svo¬
je pravice. Toda OF je pod vplivom ko¬
munistov sklenila, da mora dr. Tischler,
ki se ni maral podrediti njihovim uka¬
zom, biti odstranjen. Tako so že 6. no¬
vembra 1945 vrgli Tischlerja in je zato
moral odstopiti iz deželne vlade, kjer je
pa njegova velika zasluga, da je že do
tedaj pri tej vladi dosegel zakon oz. od¬
redbo o dvojezični šoli na Koroškem, ki
še danes velja in ne more biti odprav¬
ljen, dokler na to odpravo ne bi pristal
tudi zavezniški svet na Dunaju.
Kljub temu, da so komunisti podrli e-

notno nastopanje koroških Slovencev in
jih razcepili v dva tabora, dr. Tischler
ni odnehal od dela za koristi koroških
Slovencev, že 20. marca 1946 se mu je
posrečilo, da je skupaj z dr. Vinkom
Zwitterjem oživil slovensko kulturno
centralo “Slovensko prosvetno zvezo”.
Pa so mu tudi ta občni zbor od komuni¬
stov nahujskami mladinci zagrenili in
napravili revolucijo, s katero so tudi na
kulturnem polju zabili klin, ki razdva¬
ja še danes. Neumorno dela dr. Tischler
kot predsednik Narodnega sveta za ko¬
risti slovenskega življa na Koroškem,
kljub temu, da mu mečejo kolena pod
noge lastni nahujskami bratje, kljub te¬
mu, da tudi druga avstrijska republika
noče biti nič drugega kakor mačeha ko¬
roškim Slovencem.

Ob 50 letnici se neustrašenega narod¬
nega borca ne spominja samo sloven¬
ska Koroška, ampak tudi po vsem svetu
raztreseni protikomunistični slovenski
begunci in prav tako vsi pošteni Sloven¬
ci, ki žive v stari domovini pod jarmom
rdečega valpeta. Vsem dobrim željam in
prisrčnim čestitkam se pridružuje tudi
“Svobodna Slovenija” in kliče dr. Jošku
Tichlerju: Na mnoga leta!

Dve gledališki predstavi v Bs. Airesu
TRI MODROSTI STAREGA MANGA j
Vaš poročevalec si je to Gheonovo

hh'0 ogledal v soboto pri glavni vaji.
Znano mi je, da se režiser potrudi, da
Je pri generalki že vse tako, kot. bo pri
Predstavi, ne le igranje, ampak tudi sce¬
na z vsemi spremembami, kostumi, ma-
Ae, luč, glasbena spremljava itd. Mor¬
da je bilo tudi pri Slovenskem odru ta
ko, a prej tega vedel nisem. To povem
zato, da ne bo na nobeni strani zamere,
zakaj sem si izbral Rio Bamba za sobo-
to , Cosquin pa za nedeljo.
Moji zaupniki so mi povedali, da je

Prišlo v nedeljo k misijonski pobožnosti
oosti ljudi, da je bila gledališka dvorana
vsaj to treh četrtin zasedena in da je
S. prof. Gerzinič v svojem govoru pred
Predstavo povzel nekaj lepih misli iz
^heonove igre in zlasti podčrtal vodilno
'dejo drame, odpuščanje.
Po letaku je zamislil sceno in naslikal

Embleme g. Mazi, toda zaradi pomanj¬
kanja potrebnih zaves je prilagodil sce
Po lažji zmogljivosti g. Willempart in to
s Popolnim uspehom in v skladu s pisa-
nimi kitajskimi kostumi in maskami, ki
”’k Je g. Willempart sam “naslikal”.

Prirediteljica je bila Slovenska misi¬
jonska zveza, igrali pa so štirje stari čla¬
ni IDNAVE in trije agilni misijonski
sotrudniki z manjšo odrsko prakso. To
se je nekoliko poznalo, čeprav je režiser
g. Niko Jelcčnik tudi te tri smiselno po¬
vezal z ostalimi. Kot igralec je vodil
Wang g. Willemparta. V govoru in igri
je izpričal tako popolno skladnost s pi¬
sateljevo zamislijo in svojim lastnim tol¬
mačenjem vloge, da je moral vsakogar
prepričati in zagrabiti. — Nepozaben
ostane v svoji grandiozni igri, podani z
nenavadnim ritmičnim čutom Zli duh g.
Borštnika, a škoda je, da je bil igralec
glasovno indisponiran; njegova igra pa
bi zadostovala celo, če jo bi podal mol¬
če. — Zelo zahtevna je vloga Čanga,
ki ji je segel g. Kovačič do dna, čeprav
ga je pri tem prirojena mu lirična barva
govorice morda malo ovirala. Očeta mi¬
sijonarja je kreiral g. Jeločnik. Igral
ie vlogo, kot ga v podobni zadnji čas
nismo videli. Ni bil naipreč “glavni ju¬
nak”. Vloga starejšega duhovnika ved¬
no rada zapelje v dobrodušno ljudomi-
Icšt in stereotipno tolažljivost. Jeločnik,
če sem ga prav razumel, pa je podal res

posredovalca milpsti, ki je prepričan,
da je zmaga na strani dobrega in zato
tudi v najtežjih trenutkih igra z vedrim
licem. —■ Prav posrečen Kitajček je bil
g. Rezelj in le želeti je, da ostane Taliji
zvest. — Gg. Loboda in Markež sta pazi¬
la na jasno pripovedovanje, izognila sta
se vsakemu pretiravanju, najsi bi bilo
mikavno. — Pa tudi režiser se je izognil
vsakemu eksperimentiranju z zunanjimi
efekti. Tako je zadobila predstava ne¬
kakšen intimen, komorni značaj in do-*
segla res napovedani namen, da so ljudje
odhajali ne le zadovoljni, ampak tudi
duhovno okrepljeni, bogatejši, boljši...

MARIJA STUART

To je bila gotovo najboljša predsta¬
va, kar jih je dozdaj dal Slovenski Oder.
Že po tehnični plati je bilo vse v redu:
hitro menjavanje prizorov, zgodovinsko
pravilni kostumi in maske in celo prav
spredaj, v prvi vrsti, ni bilo suflerja
slišati; pa ga tudi slišati treba ni bilo.
Scenograf je bil g. Petkovšek, ki je

s skromnimi sredstvi dosegel prav mo¬
numentalne efekte. Režiral je g. Špeh,
ki mu je tehnična plat pač zato lahko
tako gladko funkcionirala, ker je vrgel
tokrat na oder vse ase, s katerimi ta
družina razpolaga in je le manjši del

igralcev potreboval večje ražiserjeve po¬
moči.
Naslovno vlogo je igrala gdč. Majda

Brandsteterjeva. Njena pojava je že kar
ustvarjena za to vlogo. Se je pa tudi
potrudila, da je vsakemu čustvu dala
primerno igro in reagirala na najne-
znatnejše dogodke v soigri drugih. Če¬
prav ne razpolaga z močnim glasom, ji
je pa gojitev glasu povsod pomagala.
Značilno je, da je njena dostojanstvena
pot na morišče — kakor se to čudno
sliši — izzvala pri odprti sceni in ob
splošnem joku še spontan aplavz. Eli¬
zabeta je bila gdč. N. Zajčeva, menda
novinka na odru, kar pa človek težko
verjame spričo prizora, ko se snide z
Marijo, še bolj pa spričo samogovora v
4. dejanju. Če bi mela še močnejši gla¬
sovni materijal, kako bi to zvenelo! S
tem darom pa razpolaga v zavidljivi
meri ga Blejčeva in na njem pridobiva
tudi gdč. Grumova, ki sta obe tudi prav
dobro igrali. G. Fink je predstavljal
problematičnega Lestra, najbolj zaple¬
ten značaj te igre in je rastel od sce¬
ne do scene do grozotnega obupa v zad¬
njem dejanju. Vsi ostali moški so jasni
po značaju, z izjemo morda Pauleta,
kjer njegov začetni sarkazem ni popol¬
noma v skladu z uradniško poštenostjo

poznejših nastopov, a prav ta prehod
koncem 1. slike je g. Jerebič sijajno re¬
šil.. . Kot izklesan je bil mogočen lik
Burleigha g. Urha; Talbot g. Krištofa
v svoji starčevski iskrenosti in preudar¬
nosti doživljen posebno v prvi in zadnji
sliki; g. Špeh si je pridržal manjšo, ma¬
lo hvaležno vlogo Davisina — pač zato,
da je lažje vršil režijske posle — in jo
decentno pa z mojstersko doslednostjo
odigral. Med dvorjane spada še Morti-
mer; škoda da je nosil vprav g- Korit¬
nik malo preveč rdečo obleko, ki znača¬
ju mladostnega ljubimca in pravilni igri
neustrašenega idealista nekoliko naspro¬
tuje. Eleganten, živahen Francoz je bil
poslanik g. Berlota. Častnik g. Kadivca
je bolj vojak kot oficir na dvoru Nje¬
nega britanskega veličanstva, kar pa je
delu publike menda ugajalo. Najnevar¬
nejši del igre sta spoved in obhajilo v
zadnjem dejanju, toda ob Brandsteterje-
vi je ta pretresljivi prizor rešil tudi
Melvin g. Breznikarja z globokim ču¬
tom za veličastvo dogodka in pogreznil
gledalce v pobožno zbranost. Dvorana,
ki je manjša od one na Rio Bamba, je
bila polna. Tudi ta publika je odhajala
pod vtisom velike kreposti odpuščanja,
ki ga je Marija Stuart naklonila pred
smrtjo Elizabeti in Lestru. f’ M.
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SLOVENCI
HOLANDIJA
Vse Slovence v Holandiji je globoko

zadela žalostna novica, da je v noči od
25. na 26. marec umrl v Sittarderwegu
v Heerlenu pater Teotim van Velzen.
Pokojni pater van Velzen je bil v ne- J

deljo 2. marca še ves vesel na sloven- j
ski prireditvi v Niew Ende. Na njegovi I
zadnji poti 29. marca ga je spremljalo j
tudi veliko slovenskih rojakov, ki so
njegovo krsto posuli z nageljni in vr¬
šički slovenskega rožmarina. Pok. p.
van Velzen je prišel v stik z našimi ru¬
darji kot mlad frančiškan v Heerlenu
in je postal njihov duhovni vodja. Bil
jim pa ni samo to, ampak vse. Postal
je Slovenec za Slovence in sam je ne¬
koč dejal, da je po rodu sicer Holan¬
dec, a po srcu Slovenec. Njegova smrt
je za vse naše rojake hud udarec, ker
so v pokojnem patru izgubili svojega
velikega dobrotnika. N.p.v.m.

USA

V Los Angelesu se je 15 marca t. 1.
poročil naš belokranjski rojak g. Frank
Ks. Grabrijan z gdč. Dorothy Jean Muir.
Mlademu paru naše prisrčne čestitke.

JUŽNA AFRIKA

Predvsem iskrena zahvala za redno
pošiljanje “Svobodne Slovenije”. List je

P O SVETU
: res skrbno in lepo urejevan, da je lah¬
ko v ponos vsakemu Slovencu. Mnogo
tople svetlobe, lepih spominov in vzpod¬
bud prinaša tudi meni v črno Afriko
med Zulukafre.
Pred časom se je moj misijon z ma¬

no vred preselil v bližnje mesto. Stari
misijon je bil preveč na samem in jako
od rok. Ko je lansko leto sv. Oče za 100
letnico kat. misijonov v južni Afriki
povzdignil ta predel misijonov v redno
cerkveno hierarhijo, sem dobil dekret o
svojem imenovanju za predstojnika ali
župnika na najsamotnejši in najbolj
ubogi misijonski postaji. Krepko sem
se lotil dela na še popolnoma nedotak¬
njenem misijonskem polju. Nekateri se
mi smejejo, drugi me gledajo postrani,
a vsem se čudno zdi, da se je nekdo
spomnil nanje šele sedaj. Težave so ve¬
like. Na eno zadnjih nedelj sem v sta¬
rem misijonu govoril črncem o prega¬
njanju vernikov pri nas doma. Po sv.
maši smo za te trpine molili sv. rožni
venec, črnci so me z velikimi, črnimi
očmi gledali in se niso mogli načuditi,
da na svetu sploh žive tako zlobni lju¬
dje. Po maši sem jim pa še v šoli na
zemljevidu pokazal pod komunisti trpe¬
čo Slovenijo.
Iskrene pozdrave Vam pošilja

Albin Kladnik

Slovenci v Argentini
. .Ponovitev igre “V kraljestvu palčkov”
Tudi ponovna uprizoritev lepe mladin¬
ske igre “V kraljestvu palčkov” je ime¬
la lep uspeh. Kljub manj primerni ve¬
černi uri se je zbralo v župnijski dvora¬
ni v Ramos Mejia lepo število staršev
s svojimi otročiči, ki so z živim zani¬
manjem sledili igri. Želja vseh navzočih
je bila, da bi bilo prav, če bi prišle več¬
krat na program take mladinske prire¬
ditve.
Občini zbor Družabne pravde je bil v

nedeljo 4. maja dopoldne v župnijski
dvorani v Ramos Mejia.Poleg poročil so
bile na dnevnem redu tudi dopolnilne vo¬
litve tistega dela odbornikov 'katerim
je letos potekla njih odborniška doba.
Izvoljeni so bili: za podpredsednika
univ. prof. dr. Ivan Ahčin, za tajnika
Stane Hrovat in za namestnika Pavle
Npvak, za vodjo organizacijskega odse¬
ka Jože Skale in za namestnika Maks
Jesih, za vodjo prosvetnega odseka Ru¬
dolf Smersu in za namestnika Aleksan¬
der Majhen, za vodjo uredništva “Dru
žabne pravde “Franc Plečko in za na¬
mestnika Izidor Kostrevc, za vodjo indu¬
strijskega odseka Maks Jan. V nadzorni
odbor so bili izvoljeni Avgust Malovrh,
Jože Korošec in Jakob Rozman, za pred¬
sednika razsodišča pa Rudolf Žitnik.

Florida
V nedeljo 27. aprila je bila poročna

maša za g. Ivana Žnidarja, brivskega
mojstra v Carapaehayu in njegovo ne¬
vesto gdč. Vero Zavrl iz dekliške hiše v

Mar LJuMJana
AVENIDA DEL TRABAJO 5986

Buenos Aires
sprejme takoj mlajšo moško ali
žensko moč za kuhinjska opravila

Floridi. Priči pri poroki sta bila g. Ma¬
tevž Železnikar, edini ženinov sovaščan
v Argentini iz Suhadola pri Komendi in
g. Jože Draksler, nevestin stric iz Mav¬
čič pri Kranju. Mladi par je poročil g.
kaplan Albin Avguštin. Iskreno česti¬
tamo!
Verouk za slovenske otroke se je pri¬

čel v nedeljo 4. maja. Prišlo je 16 otrok.
G. kaplan Albin Avguštin vabi vse slov.
otroke v tem okolišu, da vsako nedeljo
redno prihajajo k verouku v župnišče,
calle Melo 2932, točno ob pol dveh po¬
poldne. Pouk verouka slov. otrok je se¬
daj v naši fari že tretje leto. Pouk slo¬
venščine je lansko leto požrtvovalno vo¬
dila gdč. Vikica Homanova, letos sta pa
njeno nalogo prevzeli gdč. Vera in Kri-
sstina Prijatelj, ki bosta vodili tudi
otroški vrtec v fari.

Mendoza
VELIKO JIH JE BILO
POKLICANIH...

Na levem bregu obeh gorskih strug,
se dviga mogočni SOSNEADO. Vi¬
soka nagrada, ki jo ponuja C.A.S.R.,
(klub andino S. Rafael( prvemu ki dose¬
že najvišji vrh, je vžgala v mnogih ,
željo premagati to 5160 m. visoko pira¬
mido. Klavrno so se leta in leta spušča¬
li nazaj planinci različnih narodnosti,
in nikomur se niti v snu ni porodila ide¬
ja, da bi ga naskočil drugič, tretjič;
pošasten veter, ki razsaja vse dni v letu,
jim je odgnal sleherno željo.

Pretekla je veriga let, ko je znova
zmotila človeška noga, pokojnost tega
orjaka in njega prebivalce. Dne 22. mar¬
ca t. 1., je kazalec barometra presegal
58,7, nalašč za pohod v bajne višine. Z
različnimi aparati in dobro opremo, ki
mi jo je naklonila uprava tukajšnjega
žveplenega rudnika, sem se odpravil v
spremstvu pristnega Indijanca Gregori¬
ja Yanquinada, ob strugi Rio Colorado,
v naročje Sosneada. Dolina za nami je

POZOR SLOVENCI!
Ne pošiljajte svojcem paketov na isti način kot dosedaj!
V Jugoslaviji sou vedli nove omejitve in carine na pakete!

SUDEKPOHT
ki pošilja pakete z vsemi živili v roku 20 do 30 dni

iz Trsta v Jugoslavijo.
Vam lahko postreže z najtočnejšimi navodili.

Zahtevajte cenike.
Glavni zastopnik: Oton Fresl, RECONQUISTA 656/1-2. Tel. 31-2241

Uradne ure: od 9.30—1. ure dopoldne in od 3.30—7. ure.
Ob sobotah samo dopoldne.

"ČASA IIOYU 99 — arana in zlaišarita
OLAZABAL 2336 Tel. 76-9160
pol kvadre od Cabilda 2300

Ob priliki

PREUREDITVE
trgovine nudimo po izjemnih cenah:

Damske zapestne ure elegantne oblike po 145.— pesov;
Moške elegantne zapestne ure (3 leta garancije) po 245.— pesov;
Budilke znamke “HOP”, močne izdelave po 88.—- pesov.

VSA ZLATARSKA IN URARSKA POPRAVILA — strokovno in hitro.

Ob sobotah in nedeljah se lahko naše stranke zglase tudi v našem stano¬
vanju, ki je v isti hiši v prvem nadstropju dto 5, to je Olazabal 2338 dto 5.

bila že v mraku, ko so nas še vedno bo¬
žali žarki sonca, in nas spremljale sence
kondorjev. Visoko pred nami se je pla¬
šno raztepla skupina guanacov, name¬
njena k reki, in še višje je bilo čuti za¬
vijanje zorrov, (lisic). Muli, kot da bi
vedeli za najine namere, sta krenili na
desno po kozjih stezah, in ne dolgo nato,
nas je objelo prvo skalovje.

Višinomer je kazal okoli 3700 m., ko
nam je zaprla stezo prostorna skalna
votlina, katero smo kroj določili za pre¬
nočišče. številni kožuhi in odeje, ki jih
vsebuje “Montura Chilena” nam je pre¬
gnala sleherni mraz, in predala sva se
breskrbnemu spanju. Rano v jutru sem
zapustil sina divjine in ostali sopotnici.
Poleg cepina klinov, in vrvi, nisem po¬
zabil na “coramin”, izvrstno zdravilo
proti “puni”, višinski bolezni.

Šest ur plezanja, me je privedlo na
prvi, najmanjši vrh Sosneada, ki se je na
drugi strani spuščal v snežno dol, do
druge, nekoliko višje skalne klade, ka¬
teri silen veter nikoli ne dopušča snež¬
nega oblačila.
S težavo sem posnel nekaj slik, pustil

na prvem vrhu slov. zastavo z znaki
Kluba Andino Bariloče, in pustil na
skalah, ki jih še ni stopicala človeška
nogji sledove zajtrka; kljub dobrim
zdravilom me je vseeno napadla višin¬
ska bolezen. Sramežiljivo sem: povešal
glavo pred ostalimi vrhovi, ki so. s pre¬
zirom zrli na ubogo človeče, ki se jim je
drznilo približati.
Iztrgal se mi je bolesten nasmeh ob

pogledu na vso železno ropotijo, ki sem
jo zaman vlačil s seboj, ne da bi jo ra¬
bil Žalostno sem pobegnil z vetrom ki
je bučal kot razburkano morje, navzdol.

Janez Duhovnik.

EDVARD KOCBEK PRED POLITIČNO
LIKVIDACIJO

Poročali smo o zadnji Kocbekovi knji¬
gi “Strah in pogum”, s katero je zadel
v “problematiko” komunističnega parti¬
zanstva in s tem dvignil proti sebi ču¬
varje “čistosti komunistične ideologije”
in nosilce sed. komunistične diktature,
ki so divje planili po njem radi “po¬
tvarjanja” ciljev in namenov komunistič¬
ne “osvobodilne borbe”. In pri priči so
komunisti pozabili na vse Kocbekove u-
sluge, ki jim jih je izkazoval vsa leta
nazaj, da so lahko slepili slabo poučeni
zahodni svet, češ, kako liberalno posto¬
pajo komunisti s kat. cerkvijo, ko ima¬
jo, celo v svojem štabu takega člove¬
ka kot je Kocbek, Zadnja poročila od do¬
ma pravijo, da je sedaj Kocbek radi svo¬
jega “Strahu in poguma” na tem, da
ga bo v najkrajšem času zadela komuni¬
stična čistka.
Kocbek pod komunistj med drugim

zavzema položaj podpredsednika prezi-
dila ljudske skupščine LR Slovenije. Je
tudi visok funkcionar v glavnem in iz¬
vršnem odboru OF. za Slovenijo.

Društveni ©glasnik
Društvo Slovencev smatral za svojo

dolžnost, da se prisrčno zahvali vsem,
ki so pripomogli k tako lepemu uspehu
dvojne uprizoritve mladinske igre “V
kraljestvu palčkov”. Predvsem gre topla
zahvala gdč. Šemrovdvi in g. Mizeritu,
ki sta otroke naučila igrati in peti in sta
pripravilo tudi vse drugo potrebno za
igro. Dalje gre zahvala^ tudi vsem mla¬
dim igralkam in igralcem ter njihovim
staršem, ki se niso ustrašili truda in
stroškov, ki so bili zvezani z vajami in
dvakratnim igranjem. Naj bodo prepri¬
čani, da ta žrtev ne bo brez uspeha. Za¬
hvala gre tudi ge dr. Pajmanovi, ki je
po igri vse mlade igralce lepo obdarila.

• Društvo Slovencev.
SEZNAM KNJIG

Knjižnice Društva Slovencev
Tolstoj Leon N.: Drobne povesti.

1. Morski volk.
2. Tisoč zlatnikov.
3. Trije tatovi.
4. Kako je kmetič

razdelil gos.
5. Car in kmet. 3.468.

Tolstoj A. K.: — Benkovič A.: Knez
Sereberjani. 524.

Tolstoj L. N. — P. N. Podravski:
Rodbinska sreča (Roman). 2.801.

Tomažič Jože: Pohorske pravljice. 429.
I Tomaso Grosi, dr. Joža Lovrenčič:
i Knez Marko. 419.
Trdina Janez: Zrani spisi. VI. knjiga.

Bajke in povesti.
Ptičji svat.
Vrtilničar.
Jetniea.
Pokojni mož.
Zadnji dan.
Kranjska jeza. 2.586.

Trdina Janez: Bajke in povesti o
Gorjancih. 708.

Trdina Janez: Moje življenje. 2.635.
Trinko Ivan: Naši paglavci 3.471.
Trošt Ivo: Do vrba. 59, 59a, 59b.

Marsikdo še ne ve...
.. .da naraste prebivalstvo In-

dije letno za 5 milijonov in da je
uradni jezik tam še vedno angle.

! ški, v katerem tudi govori Pandit
\ Nehru na zborovanjih, kjer ga
i razume samo vsak 10.000 Indijec,
j . . .da je v U S A 22 milijonov
psov; v Buenos Airesu pa 500.000.

! .. .da grade v USA letalo na
atomski pogon. Letalo bo moglo
leteli 4-000 km na uro in bo lahko

| v eni sami noči priletelo okrog
j zemeljske oble. Gorivo, ki ga bo
pri tem porabilo, ne bo tehtalo več
kakor pol kilograma.
.. .da je največjo in najmanjšo

oljnato sliko doslej napravil neki
Japonec. Največja na enem sa¬
mem kosu platna ima površino 22
kv. metrov, najmanjša pa je na ri¬
ževem zrnu, kjer je naslikal dve
leteči lastovici.

OSEBNE NOVICE
Poroke. Na področju Velikega Buenos

Airesa so se poročili naslednji slovenski
pari: G. Viktor Gladek in gdč. Štefka
Dolšek, g. Ivan Žnidar in gdč. Vera
Zavrl ter g. Viktor Artač in gdč. Ma¬
rija škamljec. Iskreno čestitamo in vsem
želimo mnogo sreče!
t Luisa S. de Castaneda. Te dni je

umrla v Bs. Airesu v starosti 81 let
plemenita Argentinka gospa Luisa S.
de Castaneda. Pokopali so jo na Cha-
cariti. Pokojnica je bila velika dobrot¬
nica slovenskih šolskih sester, katerim
je omogočila postavitev njihove najve¬
čje hiše v Formosi. Bila je tudi dobrot¬
nica Duhovnega življenja ter je tudi na
razne načine pomagala prebroditi za¬
četne težave novo prihajajočim sloven¬
skim naseljencem v Argentino. N.p.v.m.

TITOVA SAMOZAVEST. . .
Grčija in Turčija pripravljata medse

bojno vojaško pogodbo. V. zvezi s skle¬
nitvijo te pogodbe je grški politik Ve-
nizelos izjavil, da se ho tej pogodbi pri¬
ključila v doglednem času tudi Jugosla¬
vija.

| Komaj je t a izjava prispela v Beo
giad, je Titova vlada takoj pohitela in

j zanikala Venizelosovo napoved, da bi se
Jugoslavija sploh nameravala pridruži¬
ti vojaški zvezi balkanskih držav. Go¬
vornik Titove vlade je ob tej priliki na-
glašal, da se Jugoslavija vojaško sploh
ne bo vezala na nobeno stran in da bo
v bodočem vojaškem spopadu ostala sa-

(ERKVENI OGLASNIK
ROMANJE V LUJAN
Program romarskega dne je lep in

zanimiv. Po sv. maši bosta dve kratki
zborovanji za odrasle in šoloobvezne
otroke ločeno. Na to opozarjamo star¬
še, da pravočasno urede vse potrebno z
vodstvi zavodov, za prost izhod otrok.
Popoldne bo prilika za prijetno družab¬
nost na prostranem dvorišču romarske¬
ga doma. Po odmoru bo govor, proce¬
sija in blagoslov.
Fatimska Mati božja je na svojem

obisku sedaj v svetišču Marije Pomoč¬
nice kristjanov v Don Boscovem zavodii
v Ramos Mejia in bo tam ostala do ne¬
delje 18. maja. Tega dne ob pol enajsti
uri bo tudi slovenska maša s pridigo in
ljudskim petjem. Vsi vabljeni!

Pozanimajte se za proračun, če si
nameravate nabaviti nov

RADIO ali KOMBINADO
Poiščite me osebno ob nedeljah na
Belgranu — sporočilo pa lahko pus¬
tite na VICTOR MARTINEZ 50.

Se priporoča
JAN LOVRE

Vsa kovaška in ključavničarska
dela pri gradnji novih hiš in
popravila starih hiš Vam solid¬
no in po zmerni ceni izvrši

podjetje

MAM S M It UM E C

ECHEVERRIA 360

višina Avenida Mitre 6700

WILDE, F.C.N.G.R.

ZAHVALA
Ob smrti naše ljuljene mame gospe Jožefe Škulj se najlepše

zahvaljujemo vsem, ki ste blago pokojnico tolažili v bolezni in jo
spremili k večnemu počitku na njeni zadnji poti.

Posebno zahvalo smo dolžni čč. gg. Kalanu in Lamovšku ter
vsem ostalim č. gospodom za vso dušno tolažbo pokojnici med
boleznijo. Iskrena zahvala tudi cc. gg. župniku Oreharju, Roz¬
manu in Petku za pogrebne molitve. i

Naša prisrčna zahvala pa tudi vsem tistim, ki ste drago po¬
kojnico v času bolezni obiskovali, jo prišli kropit na mrtvaškem
odru, ji prinesli cvetja ter se udeležili njenega pogreba, zanjo
molili in ji na kakršenkoli način izkazali zadnjo čast.

Vsem in vsakemu posebej: Bog plačaj!
žalujoča družina Škulj

San Antonio de Padua, 28. aprila 1952.

DIPLOMIRANI GRADBENI TEHNIK
JOŽE RUS

Načrti, odobritev in zidava pritličnih- in enonadstropnih zgradb.
Pojasnila na stanovanju

CALLE MOLINA 1114 LINIERS

Zahtevajte naš veliki cenik!

"AMERICA"
Osebno: Avenida Belgrano 1323
Buenos Aires — Telefon 37-9604
od 8. — 12.30 in od 14.30 -— 20. ure
Pismeno: Casilla de Correo 3985

Buenos Aires
2% kg sladkorja ali riža
2 kg kave $ 105.—
4% kg sladkorja „ 50.—
9 kg sladkorja ali riža „ 85.—
Dnevno odpošiljamo z letalsko pošto

zdravila:
10 gramov streptomicina $ 190.—
3.000.000 enot penicilina „ 190.—

P o im ® © d a* m ž i si' a isi v Sloveniji
BOGATA IZBIRA PAKETOV

z vsemi potrebnimi živili in ostalimi koristnimi predmeti
Zahtevajte cenike.

KUR. © P U A T A
POZOS 129-1. nadstropje BUENOS AIRES

Vse šolske potrebščine: zvezke raznih vrst, svinčnike, birome svinč¬
nike, nalivna peresa, navadna peresa, risalni papir, ravnila, barvi¬
ce, barvne ’ svinčnike, tintnike, radirke.
Rožne vence raznih vrst, od preprostih do najfinejših, primernih
za darilo.
Kipe, podobe, svetinjice, podobice.

Vam nudi po zmernih cenah
SANTERIA y PAPELERIA "SANTA JULIA"

Victor Martinez 39, Buenos Aires
Sprejemamo naučila za živilske pakete, ki se pošiljajo iz skladišč
v Trstu in pridejo v 20 dneh.
Pošiljajo se paketi po 5, 10, 15 in 20 kg. Seznam predmeta je na
razpolago v trgovini SANTA JULIA, Victor Martinez 39, Bs. Aires.

Imprenta, Dorrego 1102. T. E. 54-4644. Bs. Aires


